

观察

在新征程上展现新作为

西安市烟草专卖局持续提升卷烟市场治理效能工作侧记

2023年以来,西安市烟草专卖局以建设现代化烟草专卖治理体系为统领,依法履行监管职责,深入推进管理创新,努力提升治理能力,依法行政各项工作取得新进展和新成效。全市共查获5万元以上的案件357起,刑拘涉烟违法犯罪分子82人、逮捕52人、判刑29人,4起重大案件通过国家烟草专卖局评审。其中,“8·06”案件被评为特级案件。

打假打私态势强

一年来,全市各级烟草专卖管理部门认真落实“端窝点、断源头、破网络、抓主犯”总体要求,充分发挥多部门联合机制作用,始终保持打假打私高压态势。

西安市烟草专卖局先后与宝鸡、咸阳、渭南、铜川、汉中市烟草专卖局,以及杨凌区烟草专卖局、甘肃省庆阳市烟草专卖局建立了联合打击涉烟违法活动协作机制,实现情报互通、信息共享、联防联控。西安市烟草专卖局持续完善全市大专卖工作格局,坚持“一盘棋”谋划推动打假打私工作,实行重大案件统一指挥、集中调度、过程跟进、重点督导。该局先后召开网络案件推进会25次,下沉基层单位督导60余次,联合市法院、检察院、公安局等单位召开联席会5次,及时掌握涉烟案件查办进度,协调解决各种难点问题,督导推动重点案件深挖细查,不断扩大涉烟网络案件侦办成果。

依法监管措施硬

为持续加强寄递渠道监管,西安市烟草专卖局联合市邮政局成立了西安市寄递渠道涉烟违法行为联合整治办公室,推进烟草、邮政部门联合执法协作机制常态化运行,实现了寄递渠道涉烟违法活动联合整治制度化、长效化。

按照国家烟草专卖局重点区域市场整治部署要求,为深入开展零售市场综合治理,西安市烟草专卖局联合公安机关、市场监管部门开展了“长安剑-2023”卷烟市场集中整治专项行动,加强重点区域市场整治,加大运输环节打击力度,强化对电子烟等新型烟草制品的监管,严查重大涉烟案件;聚焦重要时间节点、重点市场区域、重点监管对象,联合公安机关开展了为期2个月的中秋、国庆双节卷烟市场整治活动,严厉打击销售“假私非”卷烟行为;根据全省统一部署,联合公安机关等5家单位开展了“秦剑”打击涉烟违法犯罪百日专项行动,严防通过公路运输、物流快递、走私入境等方式非法流通卷烟,严厉打击“上头电子烟”、烟草种子及烟叶烟丝违法犯罪。

2023年,全市共查处各类涉烟违法案件3790起,查获万元以上案件1404起;查获各类非法卷烟6836.76万支,案值6030.18万元。为持续加强电子烟监管,西安市烟草专卖局联合公安机关、市场监管部门等,全面清理取缔中小学校、幼儿园周边的电子烟和卷烟持证户、无证户以及自动贩卖机,加大对“奶茶杯”“可乐罐”“玩具熊”等隐形变异及调味电子烟产品的查处力度,有效规范了全市烟草市场秩序。

为全面加强基础管理和技术创新,西安市烟草专卖局在全市6000余户零售户中试点运行“烟草智慧码”,通过手机扫码,消费者可以查阅零售户信用等级,对所购卷烟进行条码溯源,对违法违规经营行为进行举报投诉,实现消费更安心、维权更便捷。零售户可以查阅烟草专卖法律法规、真假烟鉴别、通知公告等信息,还可以对专卖执法人员的履职情况进行监督评价,对市场违法违规行为进行投诉举报。专卖人员可以调取零售户经营信息,实时上传监管信息,制作执法文书,提高工作效率。同时,根据后台数据模型分析结果,西安市烟草专卖局对零售户精准画像,优化各类检查方式资源配置,做到科学监管、精准监管、高效监管。

为进一步强化全市烟草专卖执法人员依法履职能力,西安市烟草专卖局大力营造学业务、练技能、强素质的浓厚氛围,举办全市烟草专卖管理技能大比武。全市14个县(区)局的300余名专卖人员围绕法律知识、案卷制作与审查、卷烟鉴别和队列会操4个竞赛项目展开角逐,充分展示了全市系统专卖岗位大练兵成果。通过业务竞赛,西安市烟草专卖局检验了专卖人员的理论知识、业务技能和团队协作能力,达到了交流经验、切磋技能、提高水平的目的,实现了内强素质、外树形象的目标,推动了专卖队伍纪律作风进一步好转、素质能力进一步增强、执法形象进一步提升。

向新而行求突破

2024年,西安市烟草专卖局进一步明确实施强企战略,明确了“当标杆、作示范、走前列”总体要求和“三高四强”主要目标、“六大攻坚”重点任务。

在西安市烟草专卖局部署下,全市烟草专卖管理部门聚焦“当标杆、作示范、走前列”总体要求认真谋划,全力推进各项工作落实落地。围绕市局“六个强力”部署要求,各级烟草专卖管理部门锁定新目标,以推进现代化专卖治理体系建设为着力点,以打造规范有序的市场环境为主线,围绕持续提升打假破网能力、持续提升市场治理效能、持续提升行政许可质效、持续提升执法保障水平等工作,坚持创新开展专卖执法工作,推动案件查办与市场监管方式向科学化、信息化、精准化转变。这也成为卷烟打假维权贴近实战、向科技信息化建设跃升的体现。

随着在依法履职中不断取得新突破,西安市各级烟草专卖执法部门以建设现代化烟草专卖治理体系为统领,不断强化基础管理,深入推进改革创新,着力补短板、扬优势、固根基、提效能,严厉打击涉烟违法犯罪活动,有效维护了消费者合法权益,提升了专卖管理工作水平,向杜绝假货发出了铿锵之声。

申枫叶 马伟 杨天

西安市烟草专卖局开展“3·15”系列活动



为切实提升广大卷烟零售户的诚信经营意识,增强消费者依法维权意识,筑牢消费者权益保护墙,营造“放心、安心、舒心”的法治化环境,3月15日,西安市烟草专卖局精心组织开展了形式多样的卷烟打假宣传和消费维权活动。

当日,西安市烟草专卖管理部门以“优化消费环境、激发消费活力”为主题,采取“线上+线下”普法双联动的形式,在全市设立15个宣传咨询点,通过摆放宣传展板等方式,广泛宣传烟草专卖法、烟草专卖法实施条例、电子烟管理办法等法律法规和制度规定,多措并举,切实提高烟草“12313”举报投诉热线知晓率。专卖管理人员现场受理消费者投诉,开展真假卷烟初步鉴定,解答消费者关切的热点难点问题,帮助消费者提高识别假冒伪劣卷烟的能力,营造了全社会自觉抵制假私烟草制品的良好社会氛围。

同时,全市各县(区)烟草专卖局积极开展相关活动。市、县两级专卖部门深入走访卷烟零售户、消费者,征求意见建议,完善工作机制,加强与公安机关以及市场监管等部门的联合执法协作,加大对城镇主要街道、集贸市场、旅游景区、汽车站、火车站等重点区域以及商场、超市、烟酒店、免税店等重点监管对象的整治力度,严厉打击销售“假私非”卷烟行为。

扬凌 马伟



▲ 莲湖区烟草专卖稽查人员向群众讲解烟草相关法律法规。



▲ 碑林区烟草专卖稽查人员向群众讲解真假烟辨别知识。

▲ 新城区烟草专卖局在火车站广场开展宣传活动。

▲ 西安市烟草专卖局开展的宣传活动引发群众关注。图为烟草专卖稽查人员向媒体介绍防范假冒卷烟知识。

▲ 西安市烟草专卖稽查人员在大唐不夜城开展宣传活动。(图/陈永慧)

精准施策 利剑出击

——雁塔区烟草专卖局破获一起销售假冒伪劣电子烟网络案件

2023年以来,雁塔区烟草专卖局积极探索新的工作思路,成立专班,精准施策,重拳出击,成功破获一起伪劣电子烟网络案件。

2023年2月27日,雁塔区烟草专卖局接群众举报,称通过微信购买的电子烟为假冒伪劣产品。雁塔区烟草专卖局受理举报后,经送检鉴定,涉案电子烟确为伪劣电子烟。随后,专卖稽查人员对该批电子烟的渠道进行了追踪调查,发现一个藏匿在雁塔区内通过微信售卖伪劣电子烟的团伙,且涉及数额巨大。鉴于案情重大,雁塔区烟草专卖局联合西安市公安局经侦支队成立“3·17”专案组,展开联合追查。

通过信息研判与实地摸排,专案组查明窝点具体位置以及该团伙的活动规律,经

过缜密侦查,掌握了该团伙的大量犯罪事实及证据。2023年3月20日,专案组成功抓获犯罪嫌疑人1名,现场查获伪劣一次性电子烟1797支、电子烟弹1350盒,扣押涉案手机2部、电脑1部、账本4本。同年3月21日,专案组再次抓获另1名犯罪嫌疑人,现场扣押涉案手机11部、笔记本电脑3部、账本8本、银行卡10张;查获伪劣电子烟7000支、电子烟弹6000盒、电子烟机260余套、滤嘴棒1279盒。经统计,涉案价值达169万元。

根据掌握的线索,专案组对该团伙另1名嫌疑人进行网上追逃。经查,该团伙分工明确,通过线上销售、快递及跑腿送货的方式,向消费者售卖伪劣电子烟牟取暴利。据

犯罪嫌疑人供述,所售卖的伪劣电子烟均来自于广东省。

2023年3月26日,专案组赴广东省对犯罪嫌疑人实施抓捕,现场查获伪劣一次性电子烟222支、电子烟3804盒,涉案手机3部,同时还收缴了一批用于制造和加工伪劣电子烟的模具、外包装、灌装用具及烟油原材料等,涉案价值39.55万元。根据该团伙的网络销售模式,专案组细心查证,于2023年9月14日赴辽宁省成功抓获犯罪嫌疑人2名。

截至目前,该案查获涉案物品总价值达216.08万元,涉案金额达319.41万元,逮捕7人,网上追逃1人。该案仍在进一步深挖中。

乔钰涵

西安市烟草专卖局高新分局 紧盯“六要素”锻造“六型”铁军

2023年以来,西安市烟草专卖局高新分局严格执法程序,紧盯“六要素”,全力锻造“六型”专卖铁军,持续提升烟草专卖执法队伍素质建设。

紧盯能力提升。高新分局专卖稽查人员牢固树立为民服务意识,以技能鉴定、技能比武等为契机,不断提高案卷制作、信息系统操作使用等业务技能。采取“线上+线下”模式,高新分局深入学习烟草专卖法律法规,努力锻造“学习型队伍”。

紧盯日常监管。围绕队伍形象建设,高新分局要求全员规范着装,佩戴执法证件、执法记录仪、对讲机等,文明执法;强化服务意识,改进服务态度和工作作风,落实首问负责制、限时办结制;优化办事流程,提升工

作效能,全力锻造“服务型队伍”。

紧盯执法水平。以公正执法、阳光执法为前提,以规范执法行为、提高执法效能为目标,高新分局从规范管理、从严管理入手,做到“五个规范”,即:市场管理规范、文明用语规范、入户检查规范、依法办案规范、案件处理规范,将规范执法、文明执法贯穿市场管理全过程,着力锻造“法治型队伍”。

紧盯服务水平。高新分局始终坚持“抓创新、激活力”,以精益改善、QC课题、金点子为抓手,创新“管理+服务+执法”方式,将事后被动管理变为事前主动预防。提升服务水平,根据零售户需求前移服务,坚持管理与服务并举,不断锻造“创新型队伍”。

紧盯纪律作风。高新分局与专卖稽查

人员签订廉政执法承诺书,设置“警戒线”,要求全员严格遵守相关规定,增强廉洁自律意识。同时,高新分局积极开展典型案例警示教育,增强遵纪守法的自觉性,牢固树立清正廉洁和依法行政的良好形象,加强锻造“廉政型队伍”。

紧盯办案效果。高新分局持续加强与公安机关以及市场监管、交通、邮政等相关职能部门的协作,积极开展联合执法检查,加大对客运站、物流快递站点等区域的监管力度,通过精准预防、精准布控、精准打击,深挖涉嫌犯罪的重大涉烟案件线索,形成多部门齐抓共管的强大打击合力,坚持锻造“担当型队伍”。

程琦

莲湖区烟草专卖局 重拳出击 整治市场

西安是国际知名旅游城市。鼓楼旅游街区是西安独具风貌的历史文化美食旅游街区,也是西安知名的网红打卡地之一。2023年以来,莲湖区烟草专卖局高度重视旅游热点地区卷烟市场监管工作,将其作为“1号工程”。局领导带领专卖稽查人员实地走访卷烟零售户83户,分别针对执法主体、持证户、外地游客制定不同内容的调研问卷,发放回收问卷40余份,仔细分析该街区卷烟市场监管工作现状及问题。

为精准打击各类违法行为,莲湖区烟草专卖局以完善政府主导、部门协调、齐抓共管监管新格局为重中之重,加强与公安莲湖分局的工作协作机制建设,进一步夯实以烟草稽查中队和属地派出所为执法单元的队所负责制,加大单次执法力量规模,对重点区域、重点户开展进店检查。

莲湖区烟草专卖局专卖稽查部门对街区内经营户逐一进行筛查,建立了莲湖区卷烟打假信息库,联合公安机关开展专项行

动3次,累计查获违法卷烟585条,案值15万余元;查获假烟走私烟2350余条,标值40万余元,抓获涉烟犯罪嫌疑人2名,查获自制卷烟工具20余套,有力震慑了不法分子。

旅游热点地区卷烟市场监管工作需要久久为功。莲湖区烟草专卖局将坚决履行好烟草专卖法赋予的职责,切实维护国家利益和消费者利益,为西安旅游城市高质量发展与现代化建设作出应有贡献。

李斌